

ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ НА СОВРЕМЕННУЮ МОЛОДЕЖЬ

© 2021 Яковлев Роман Олегович*

студент

Самарский государственный экономический университет

E-mail: yakroman@bk.ru

Ключевые слова: глобализация, глобализационные процессы, молодежь, общество.

Глобализационные процессы охватывают все социальные группы и институты каждой сферы общественной жизни. Особенно ярко последствия этого явления можно рассмотреть в отношении молодого поколения. В статье анализируется, как именно глобализация влияет на молодежь, и дается оценка такого влияния.

«Мы живем в ускользающем мире: глобализация коренным образом меняет нашу жизнь», – такой тезис выдвинул английский социолог Энтони Гидденс. Глобализация – процесс интеграции различных стран и народов во всех сферах общественной жизни. Если проанализировать данное определение, можно понять, что в таком случае объединяются не только государства, но и люди. Получается, глобализация превращает мир в единое экономическое, политическое, культурное и информационное пространство. Межгосударственные барьеры ослабляются, а международные коммуникации развиваются. Глобализация пронизывает все сферы общественной жизни: экономическую, политическую, научную, культурную, религиозную, нравственную. Основой дифференциации социальных групп в данном аспекте выступает неравенство уровня развития, различное протекание исторических процессов, разная степень социализации и готовности занять в процессе глобализации выгодное место.¹

Существует множество причин такого явления, но основные из них, затрагивающие социальную и духовную сферу, – это переход к информационному этапу развития общества, освоение технологий и изменение средств коммуникации.

Многие социологи считают молодежь наиболее привлекательной социальной группой для анализа. Для этого есть основания, ведь она имеет довольно интересные особенности. Специфика социального статуса молодежи как социальной группы проявляется в том, что эта группа «неполного» вхождения в общество, характеризующаяся промежуточным положением «между детством и взрослостью»².

Это социально-демографическая группа, выделяемая на основе возрастных характеристик, особенностей социального положения и обусловленных ими социально-психологических качеств. Какой возраст присущ молодежи? В ряде стран молодежный возраст наступает с 16 и заканчивается в 25 лет. Некоторые социологи считают молодыми людьми до 35 лет в связи с тем, что взросление в постиндустриальную эпоху наступает позже. В пособиях О.А. Котовой и Т.Е. Лисковой, которыми руководствуется большинство школьни-

* Научный руководитель – **Чеджемов Герман Асланбекович**, старший преподаватель.

ков, сдающих ЕГЭ, молодежь ограничена возрастом от 16 до 27 лет. Однако обратимся к задокументированным возрастным рамкам. Согласно Постановлению ВС РФ от 03.06.1993 N 5090-1 «Об Основных направлениях государственной молодежной политики в Российской Федерации» молодежью считаются люди, ограниченные возрастными рамками от 14 до 30 лет.³

Подробно проанализировав два ключевых понятия в данном вопросе, рассмотрим влияние глобализации на данную социальную группу. Современные глобализационные, интеграционные процессы в большой степени влияют на жизнь людей, в частности молодых девушек и юношей.⁴

Глобализационные процессы способствуют развитию формальных молодежных объединений с социальной направленностью. Как известно, глобализация порождает глобальные проблемы человечества, поэтому органами исполнительной власти и местного самоуправления создаются объединения не только для организации молодежного досуга, но и для решения проблем всемирного масштаба. Например, экологические объединения создаются для выполнения задач по спасению планеты от загрязнения. Волонтерские организации выходят на новый уровень, участвуя в добрых делах большего масштаба. Стоит отметить создание и развитие международных молодежных организаций, например, AIESEC, Enactus, Youth For Understanding, Всемирная федерация демократической молодежи. Это не только сильнее сплачивает молодежь и развивает их субкультуру, но и дает большую возможность решить одну из важнейших задач каждого представителя этой социальной группы – найти свое место в жизни.

Для молодежи важно формировать систему ценностей и развиваться культурно - глобализация способствует этому. Например, 2018 год в России был объявлен годом Японии. Были проведены мероприятия, которые познакомили россиян, в том числе и молодое поколение, с культурой Востока.⁵ Нижегородский Государственный Лингвистический университет имени Н. А. Добролюбова, например, принял фестиваль традиционной и современной культуры Японии. Безусловно, это оказало большое влияние на молодежь, обучающуюся в данном учебном заведении.

Философу Ж. Ж. Руссо принадлежит такое высказывание: «Молодость – это время для усвоения мудрости, а старость – время для ее применения». Мыслитель эпохи Просвещения едва ли мог догадываться о возможностях познания мира, которые предлагаются молодежи сегодня благодаря глобализации. Это явление «стирает» границы между государствами, что дает молодежи возможность учиться за рубежом и участвовать в программах международного обмена. Это и расширяет их учебную деятельность, и дает отличную возможность обогатить мировоззрение. Миллионы книг и познавательных фильмов на всех языках мира доступны молодому поколению благодаря Всемирной сети Интернет.

Активность и мобильность – основные социально-психологические особенности молодежи, эта социальная группа полна энергии и инициативы и желает идти в ногу со временем. Глобализация в этом помогает – молодым доступны для просмотра и обсуждения события, происходящие во всех уголках планеты.

Выше были перечислены однозначно положительные стороны влияния глобализационных процессов на молодежь. Однако возможен ли отрицательный эффект глобализации? Безусловно. Это явление имеет и негативную сторону – унификация, из которой

следует ликвидация национальной идентичности. За счет насаждения, навязывания определенного образа жизни подменяются ценности, массовая культура перекрывает культуру народную. В первую очередь речь идет о таком процессе как вестернизация – все молодое поколение смотрит американские фильмы, одинаково по-западному одевается. В массовом сознании идёт процесс размывания нравственных норм, характерных для русской культуры. Всё более распространяются прагматизм, ориентация на личную выгоду.⁶

Разумеется, это выбор каждого, но в этом случае, когда молодежь с ранних лет не продвигает русские ценности и идеи и не проповедует их, кто же передаст новому поколению национальную культуру? Молодые должны быть ответственны в этом плане, потому что, как известно, за ними будущее страны, нации и общества в целом. Так же неоднозначно и влияние Интернета. Мы не говорим о таких известных вещах, как наличие в Глобальной сети заведомо неверной информации и насилия – есть последствия куда хуже. Определенные социальные нормы, в том числе нормы морали, могут перестать быть опорными в жизни молодежи, если они перестанут считаться модными повсеместно.⁷

Исходя из вышеизложенного, очевидно выделяем позитивное влияние глобализационных процессов на молодых людей, потому что им предоставляется много возможностей и открываются новые горизонты познания. Однако вопрос состоит в том, как это будет использовано и воспринято молодежью, ведь эта социальная группа особая – ей присущи неоднозначность, противоречивость, максимализм и отсутствие толерантности ко многим. Молодежь имеет свою собственную субкультуру, постоянно стремится к самоопределению и самоактуализации. Одни с благодарностью отнесутся к дарам глобализации и максимизируют выгоды этого явления. Другие – не поймут либо поймут неправильно предоставляемые возможности. Третьи же могут коренным образом изменить свою жизнь к худшему. Всё же, каково влияние? Если брать среднестатистического представителя молодежи, можно сказать, что на такого индивида с не до конца сформировавшейся психикой и отнюдь не богатым мировоззрением оказывается значительное давление, с которым можно не справиться. Но эпоха глобализации уже здесь, и проходить она не собирается, поэтому необходимо направлять молодое поколение на правильное использование последствий интеграции, чтобы влияние этого явления носило исключительно положительный характер.

¹ Чеджемов Г.А. Основные факторы социальной стратификации российского общества в условиях его трансформации // Вестник Самарского государственного экономического университета-2006. №7 (25). С. 141-143.

² Курышева О.В. «Психологическая характеристика молодежи как социальной группы».

³ Постановление ВС РФ от 03.06.1993 N 5090-1 «Об Основных направлениях государственной молодежной политики в Российской Федерации».

⁴ Милова Ю.А., Чеджемов Г.А. Человек эпохи перемен : новая реальность // Известия Института систем управления Самарского государственного экономического университета. Самара, 2015. № 2 (12). С. 59-64.

⁵ National Geographic Россия – Год Японии в России: календарь событий.

⁶ Бондарев С.И., Чеджемов Г.А. Социальные проблемы города // Известия института систем управления Самарского государственного экономического университета. 2011. № 2 (3). С. 16.

⁷ Чудакова Е.А., Баторова Т.В. Влияние интернета на нравственные ценности молодежи.

IMPACT OF GLOBALIZATION PROCESSES ON MODERN YOUTH

© 2021 Yakovlev Roman Olegovich
Student

Samara State University of Economics
E-mail: yakroman@bk.ru

Keywords: globalization, globalization processes, youth, society.

Globalization processes cover all social groups and institutions in every sphere of public life. The consequences of this phenomenon can be seen especially clearly in relation to the younger generation. The article analyzes how exactly globalization affects youth and assesses this influence.